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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                               

και μελετώ τισ πηγέσ 

 

 

1. Βυηαντινοί φρουροί των ςυνόρων. Οι φρουρζσ αυτζσ ςτα χρόνια τθσ παρακμισ 

αποδιοργανώκθκαν (μικρογραφία χειρογράφου, Ι.Μ. Βατοπεδίου, Άγιο Όροσ). 

 

Οι αυτοκράτορεσ κατά τα τελευταία χρόνια τθσ Μακεδονικισ 

Δυναςτείασ, προχώρθςαν ςε λακεμζνεσ ενζργειεσ. Μια από αυτζσ 

αφοροφςε ςτουσ κατοίκουσ των ακριτικών περιοχών. Οι κάτοικοι αυτοί 

δεν μποροφςαν πλζον να καταταγοφν ςτο ςτρατό ωσ ακρίτεσ κακώσ 

αντικαταςτάκθκαν από ξζνουσ μιςκοφόρουσ. Ακόμθ, οι αυτοκράτορεσ 

ςταμάτθςαν να τουσ δίνουν ςτρατιωτόπια, τα κτιματά τουσ 

φορολογικθκαν και για να μθν αναγκαςτοφν να γίνουν δουλοπάροικοι 

των δυνατών, τα πουλοφςαν. Όλα αυτά είχαν καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ 

για το Βυηάντιο. Οι ακρίτεσ που ωσ τότε ςικωναν το βάροσ τθσ άμυνασ 

των ακριτικών περιοχών, όπωσ παρατθροφμε και ςτθν εικόνα, 

αναγκάςτθκαν να φφγουν ςτισ πόλεισ για μια καλφτερθ τφχθ. Ζτςι, οι 

ανατολικζσ περιοχζσ ζμειναν απροςτάτευτεσ που όπωσ άλλωςτε ζχουμε 

αναφζρει δζχονταν τισ περιςςότερεσ επιδρομζσ από γειτονικοφσ λαοφσ.  
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2. Τα βυηαντινά καράβια ςταμάτθςαν το εμπόριο, μετά τθν παραχώρθςθ 

προνομίων ςτουσ Βενετοφσ. (Μικρογραφία, Πατριαρχικθ βιβλιοιθκη Ιεροςολφμων) 

 

Το βυηαντινό κράτοσ τα τελευταία χρόνια των Μακεδόνων 

αυτοκρατόρων βρζκθκε ςε κακι οικονομικι κατάςταςθ. Οι δαπάνεσ για 

τθ ςυντιρθςθ του εμπορικοφ και του πολεμικοφ ςτόλου κεωρικθκαν 

μεγάλεσ, γι΄ αυτό ο ςτόλοσ παραμελικθκε. Ζτςι, θ αςφάλεια του 

Βυηαντίου αλλά και θ διακίνθςθ των προϊόντων ανατζκθκε με ςυνκικθ 

ςτουσ Βενετοφσ, ςτουσ οποίουσ δόκθκαν πολλά εμπορικά προνόμια. 

Αυτι θ ενζργεια αποδείχκθκε λακεμζνθ κακώσ οδιγθςε το Βυηάντιο ςε 

εξάρτθςθ από τισ ναυτικζσ πόλεισ τθσ Ιταλίασ. Όπωσ διαβάηουμε και ςτθ 

λεηάντα τθσ εικόνασ τα βυηαντινά καράβια ςταμάτθςαν το εμπόριο, κάτι 

το οποίο αποδυνάμωςε ακόμθ περιςςότερο τθν οικονομία του κράτουσ.  
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3. Τα ςτρατιωτικά κτθματα των Βυζαντινών 

Οι ςτρατιώτεσ διζκεταν κτθματικι περιουςία, που είτε τθν αγόραηαν μόνοι τουσ 

είτε τουσ τθν παραχωροφςε το κράτοσ, με αντάλλαγμα τθ ςτρατιωτικι υπθρεςία και 

τθ φφλαξθ τθσ περιοχισ που ανικαν τα κτιματα. Ο κεςμόσ αυτόσ βοικθςε τθν 

πολεμικι ιςχφ του κράτουσ, αλλά από το τζλοσ του 10ου αιώνα καταργείται. Από 

εδώ και ςτο εξισ το Βυηάντιο βρίςκεται αναγκαςμζνο να ςτθριχτεί ςε ξζνα 

μιςκοφορικά ςτρατεφματα. Κι αυτόσ είναι ζνασ από τουσ λόγουσ που κα το 

οδθγιςουν ςτθν παρακμι του. 

Will Durant, Παγκόςμιοσ Ιςτορία του Πολιτιςμοφ 

 

Σφμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, ζνασ από τουσ λόγουσ που το 

Βυηάντιο οδθγικθκε ςτθν παρακμι, ιταν θ αντικατάςταςθ του εκνικοφ 

ςτρατοφ από μιςκοφορικό. Πριν τον 10ο αιώνα, το Βυηάντιο ςτθριηόταν 

ςτισ δικζσ του δυνάμεισ, κακώσ παραχωροφςε ςτρατιωτικά κτιματα 

ςτουσ κατοίκουσ κυρίωσ των ανατολικών περιοχών, με τθν υποχρζωςθ 

να τθν καλλιεργοφν και να τθν προςτατεφουν. Ο ςτρατόσ ιταν πάντοτε 

ετοιμοπόλεμοσ και κακώσ ζπρεπε να υπεραςπιςτοφν τθν ίδια τουσ τθ γθ 

ςίγουρα μάχονταν με μεγαλφτερθ αποφαςιςτικότθτα, ςε αντίκεςθ με 

τουσ μιςκοφόρουσ. 
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4. Ο μητροπολίτησ τησ Αιθνασ γράφει ςτην Πόλη: 

«Εςείσ, τρυφεροί τθσ Κωνςταντινουπόλεωσ πολίτεσ, δε νοιάηεςτε για ό,τι ςυμβαίνει 

ζξω από τισ πφλεσ των τειχών τθσ πόλθσ ςασ. Ουδζποτε επιςκεφκικατε τισ μακρινζσ 

επαρχίεσ και τισ γειτονικζσ πόλεισ να τουσ διδάξετε ευνομία. Μζνετε ςτθν πόλθ ςασ 

και φροντίηετε τθν καλοπζραςι ςασ. Σ’ αυτζσ ςτζλνετε μόνο τουσ φορολόγουσ με 

δόντια κθρίων. Κι ερθμώνονται τα χωριά και οι πόλεισ τθσ υπαίκρου από αυτοφσ κι 

από άλλουσ εχκροφσ». 

Μιχαθλ Χωνιάτησ (Μητροπολίτησ Αιηνών) 

 

4.α. Βυηαντινόσ φορολόγοσ ειςπράττει χριματα από τουσ οφειλζτεσ. 

(Μικρογραφία από βυζαντινό χειρόγραφο, Ι. Μ. Αγ. Αικατερίνησ, Σινά) 

 

Τα νομοκετικά μζτρα των αυτοκρατόρων προκάλεςαν αντιδράςεισ ςτθν 

αυτοκρατορία και δθμιοφργθςαν πολλά εςωτερικά προβλιματα ςτο 

κράτοσ. Οι αγροτικοί πλθκυςμοί των επαρχιών ζμεναν ξανά 

απροςτάτευτοι ςτα χζρια των δυνατών μετά τθν κατάργθςθ του 

«Αλλθλζγγυου» και άλλων διατάξεων που προςτάτευαν τθν ιδιοκτθςία 

τουσ. Ταυτόχρονα, ζμειναν απροςτάτευτοι και από τουσ φορολόγουσ, 

δθλαδι τουσ ειςπράκτορεσ των κρατικών φόρων. Διαβάηοντασ τθν 

παραπάνω πθγι πλθροφοροφμαςτε για τα αποτελζςματα αυτισ τθσ 

απόφαςθσ. Οι κάτοικοι των μακρινών επαρχιών ζνιωκαν αποξενωμζνοι 

από τθν πρωτεφουςα και τουσ κατοίκουσ τθσ εχκροφσ και αντιπάλουσ. 

Οι Βυηαντινοί ςταμάτθςαν να είναι ενωμζνοι και αυτό τουσ ζκανε 

ευάλωτουσ απζναντι ςε ξζνεσ επιδρομζσ και προκαλοφςε ςτο κράτοσ 

εςωτερικζσ ταραχζσ που απειλοφςαν τθ ςυνοχι του.  


